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вред но сти”. Пе ри о ди за циј ски и про бле мат ски об у хва тив ши на шу кул
ту ру у кон ти ну и те ту од нај ра ни јих тра го ва, до сре ди не ми ну лог ве ка, 
Пе тар Пи ја но вић је овом сво јом књи гом, са ве ли ким успе хом, за вр шио 
гран ди о зан по сао и, у че ти ри то ма и на пре ко две хи ља де стра ни ца тек
ста, об је ди нио и са чу вао за бу дућ ност де таљ но ела бо ри ра на све о чан ства 
о на шем по стан ку и оп стан ку кроз ви хо ре ве ко ва на рас кр сни ци пу те ва. 

Др Ср ђан В. ОР СИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

sr dja nor sic @gmail.co m

ЛИЦАЛИРИКЕ

Ан дри ја Ра ду ло вић, Ге не рал и ла ста, Удру же ње књи жев ни ка Цр не Го ре, 
Под го ри ца, 2021

У раз гра на том лир ском опу су ко ји Ан дри ја Ра ду ло вић (1970) пре
да но из гра ђу је још од по ло ви не по след ње де це ни је про шлог ве ка ни је 
нео бич но да се јед но за дру гим, или по кат кад јед но са дру гим, у ис тој 
пе сми, су сре ћу и сту па ју у ди ја лог раз ли чи та ли ца ли ри ке, го во ре ћи 
раз ли чи тим гла со ви ма, у раз ли чи тим ре ги стри ма и оства ру ју ћи при 
то ме раз ли чи те ефек те. С јед не стра не, ука зу је нам се по зи ци ја чи стог, 
у се бе за гле да ног пе ва ња, ко је же ли да ка же сво ју реч о ре чи са мој, о 
пе сми и по е зи ји (ко је би та да тре ба ло да раз у ме мо као ис пи са не ве ли ким 
по чет ним сло ви ма – Пе сма и По е зи ја). С дру ге стра не, пе сни ко ва реч, 
из ла зе ћи из основ не ау то ре фе рен ци јал не рав ни, от кри ва раз ло ге за сво
је по сто ја ње у стал ној на пе то сти из ме ђу иде а ла (Пе сме и По е зи је) и 
до жи вља ја ствар но сти ко ји је пре суд но обо јен тра гич ним бо ја ма. Ка да 
кон кре ти зу је свој од го вор на ово ста ње трај ног, за чо ве ков по ло жај у све
ту ка рак те ри стич ног не скла да, Ра ду ло ви ће ва по е зи ја се не др жи са мо 
јед не мо гућ но сти не го на сто ји да опро ба ви ше њих, ра чу на ју ћи, нај ве ро
ват ни је, да би опре де ље ње за са мо је дан од го вор су зио и ти ме не тач но 
при ка зао оно што мо же да учи ни Пе сма.

Ову оп шту и мо жда пре ви ше ап стракт но по ста вље ну оце ну по ку
ша ћу да оправ дам ука зу ју ћи на по је ди не пе сме из Ра ду ло ви ће ве но ве 
књи ге Ге не рал и ла ста (2021). Пе сма ко ја отва ра ову бри жљи во ком по
но ва ну збир ку но си на слов „Ре као си пти ца”, и у њој на и ла зи мо, на са мом 
по чет ку (да кле, на јед ном из у зет но по вла шће ном ме сту), ме та фо ру жар
пти це из чи јих кри ла (ра ње них?) на ста је по е зи ја:
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Кад скло пи кри ла
Огањ
Ис пи са ће име
Из ко јег ће про ка па ти 
По е зи ја

По е зи ја је ов де схва ће на као је дан жи вот ни од нос, а не са мо као 
низ ре чи ис пи са них пе ром или из го во ре них гла сом. Ра ду ло вић ов де 
сво је сти хо ве гра ди са ја сним алу зи ја ма на на чин пе ва ња Бран ка Миљ
ко ви ћа и Вас ка По пе и њи хо во су че ља ва ње са ва тром и пе смом.

Ика ре бра те
Крик је твој лет.

По што искон ска реч го во ри о тра гич ном до жи вља ју све та, она је 
крик, пр во бит ни ва пај, а онај ко је из го ва ра, са да се из жарпти це пре
о бра жа ва у дру гог ог ње ног ју на ка, у Ика ра, ко га пе сник, ко ји са њим 
де ли же љу за да ле ким и мо жда не до сти жним вред но сти ма, на зи ва бра
том. У ре чи ма „Ика ре бра те” не мо гу ће је не чу ти од јек По пи ног „ан ђе ле 
бра те” из пе сме „Ка ле нић”. Мит ској фи гу ри Ика ра, очи глед но ва жној у 
ње го вом ин ди ви ду ал ном по е тич ком на цр ту, пе сник ће се обра ти ти и на 
дру гим ме сти ма у књи зи, ка рак те ри стич но иден ти фи ку ју ћи чо ве ка са 
пе смом „што са ња / о ле ту” („Икар”). 

Не што да ље у увод ној пе сми, Ра ду ло вић ве о ма ефект но на ста вља 
обра ћа ње не бе ском пра хе ро ју, укљу чу ју ћи са да, по ред алу зи ја на књи
жев ну тра ди ци ју, и ве зу пре ма соп стве ном де лу, пре ма књи зи пе са ма 
Ог ње но ре бро (1998), ко ја је, уз књи гу Сни је жна азбу ка (2007), ње го во 
до са да нај вред ни је по је ди нач но оства ре ње (син таг ма „ог ње но ре бро” 
по ја вљу је се и у пе сми „Вуч ја глад”). 

Украо сам тво је ре бро
Вје ру ју ћи
У име
У ри јеч
У ло гос

Круг зна чењ ских мо гућ но сти ко ји оцр та ва пе сма „Ре као си пти ца” 
са да се до дат но про ши рио и укљу чио на го ве штај да се осли ка на пе снич
ка дра ма од ви ја на по за ди ни ко ју је обра зо ва ла јед на дру га ог ње на реч 
– реч до шла из оног ва тре ног жбу на из ко јег се Све ви шњи обра тио Мој
си ју.

Та ко је Ра ду ло ви ће ва пе сма, иа ко у из ра зу све де на, чак шкр та са 
ре чи ма, ус пе ла да у свој ау то ре фе рен ци јал ни слој уне се уни вер зал ну 
сим бо ли ку хри шћан ства, сим бол пе сни ка као чо ве ка ко га по кре ће те жња 
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за оним што га пре ва зи ла зи, као и ар хај ски сим бо ли зам ко ји је скри вен 
у пред ста ви о жарпти ци. За и ста, пе сма знат них вред но сти!

Али ни је то је ди на пе сма вред на по дроб ни јег чи та ња и ту ма че ња 
у књи зи Ге не рал и ла ста, ни ти је је ди на у ко јој њен ау тор до пу шта да 
до из ра за до ђу раз ли чи та ли ца ли ри ке. У пра ву је Или ја Ла ку шић, ко ји 
у ла пи дар ном по го во ру уз књи гу ка же да је Ра ду ло ви ће вом по ет ском 
ру ко пи су свој ствен при ступ обо јен „фи ном иро ни јом и цр ним ху мо ром”, 
јер то је за и ста ин то на ци ја ко ја до ми ни ра код овог пе сни ка, али она не 
ис кљу чу је де ло ва ње дру гих и дру га чи јих то на ли те та. Иро ниј ско(цр но)
ху мор ни, а мо гли би смо да до да мо и кри тич ки им пулс, по ве зу је Ан дри
ју Ра ду ло ви ћа са чи та вим ни зом ис так ну тих пе снич ких про је ка та из 
по след њих 40–50 го ди на, од Но ви це Та ди ћа и Бра не Пе тро ви ћа, до Бе
ћи ра Ву ко ви ћа. Спој са Бра ном Пе тро ви ћем, ме ђу тим, до во ди Ра ду ло
ви ћа у срод ство и са ли ри змом Алек сан дра Се ку ли ћа, и о ве ро ват ном 
по сто ја њу та кве по е тич ке ве зе све до че оне пе сме из књи ге Ге не рал и 
ла ста, у ко ји ма је, уме сто све де ног из ра за, на де лу ши ро ко асо ци ја тив
но на до ве зи ва ње сли ка и сти хо ва. Та кве су, ре ци мо, из пр вог од укуп но 
че ти ри ци клу са, пе сме „Ри јеч са из во ра” или „Чи та ње”, у ко ји ма се 
ус по ста вља од нос из ме ђу пе сни ко вог (и на шег) вре ме на и Ње го ше вог 
Лов ће на:

Ко ји са ња
По е зи ју.

Вред но сни при мат, раз у ме се, при па да Ње го ше вом до бу, али у том 
по ре ђе њу пе сник ни сво ме вре ме ну не при пи су је не га тив ни ква ли тет, 
бар не ка да је у пи та њу од нос пре ма пе сни штву. Он ка же да:

По е зи ја си па
У ок то бру
Као ки ша.

Ло ги ком асо ци ја ци ја гра ђе не су и не ке дру ге пе сме у но вој Ра ду
ло ви ће вој књи зи, ме ђу ко ји ма нај и зра зи ти је ту ло ги ку за сту па ју оне под 
на сло ви ма „О ле ду као о љу ба ви”, „Цр на су за” и „Огле да ло”. Оне обе
ло да њу ју још јед но од мо гу ћих ли ца ли ри ке, ли ца на гла ше не тор же стве
но сти и ли ше ног кри тич коиро ниј ске дис тан це. Те пе сме функ ци о ни шу 
у пр вом ре ду као ода ва ње по ча сти пе сни ци ма ко ји ма су по све ће не (Б. 
Пе тро ви ћу, А. Се ку ли ћу и М. Еми не ску). Сен ти мен тал ност ко ју оне на
го ве шта ва ју, сна жно из ра жа ва пе сма „Пр ви сни јег”, по све ће на пе сни
ко вој мај ци. У њој је Ан дри ја Ра ду ло вић, за хва љу ју ћи лич ном жи вот ном 
уде лу, пре ва зи шао огра ни че ња асо ци ја тив не про из вољ но сти. Фи на ле 
ове пе сме је пра ви би сер:
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Мла ди сни јег па да
На њен оле ан дер
И сти хо ве мо је.

Сво је кри тич коиро ниј ско, мо гло би да се ка же и: ан га жо ва но ли це, 
ли ри ка Ан дри је Ра ду ло ви ћа по ка зу је пре те жно у тре ћем и че твр том 
ци клу су, у ко ји ма се сти хо ви на до ве зу ју на мо ти ве из исто ри је, од но сно 
књи жев но сти умет но сти, нај че шће та ко што ус по ста вља ју ам би ва лен тан 
од нос пре ма вред но сти ма тих мо ти ва. Оне се ни ка да не од ба цу ју у це
ло сти, већ пе сни ков го вор ра ди на то ме да по ка же њи хо ву не ста бил ност 
и огра ни че ност.

Чи та о цу би тре ба ло скре ну ти па жњу на пе сме ко је ис ка зу ју ду бо
ке ег зи стен ци јал не слут ње, ис пу ње не то но ви ма упо зо ре ња на скри ве не 
опа сно сти ко је пре те лир ском су бјек ту. Пре све га, та ква је пе сма „Као 
да по сто ји”, ко ју мо же мо раз у ме ти као из раз бор бе про тив не ког лич ног 
де мо на, ко ји:

Ли ста мо ју љу бав
Као до бро ју тро
Пи је мо ју ра ки ју
Жмир ка и пир ка
Иза за вје се.

Су де ћи пре ма пе сми срод них зна че ња „Ли ста ње”, овај каодапо
сто је ћи де мон мо жда има со ци јал нопо ли тич ки ро до слов. За то је не сум
њи во со ци јал нопо ли тич ког по ре кла „Ге не рал и ла ста”, ми ни ја ту ра по 
ко јој је чи та ва књи га до би ла на слов. Схва ће на као кри ти ка на ших да на, 
анга жо ва на у ствар но сти и из ри чи та то ли ко да по ста је го то во до ку мент 
о њој, та пе сма из ра жа ва сво је вред но сно опре де ље ње јед ном је зич ки 
јед но став ном, али сти ли стич ки сло же ном фи гу ром, у ко јој се по ве зу ју 
две си нег до хе:

Ве ћа је ла ста
Од ге не ра ла.

Ука зи ва њем на ово ан га жо ва но ли це ли ри ке, упот пу њу је се сли ка 
о но вој пе снич кој књи зи Ан дри је Ра ду ло ви ћа. Она је ра зно вр сна у из
ра зу, јер на сто ји да об у хва ти и сво јим го во ром за сту пи ра зно вр сне на
чи не на ко је по е зи ја има и хо ће да нам ка же не што бит но. Њен ау тор, 
пе снич ки по све ће ник, мо же да бу де ве о ма за до во љан сво јим но вим де
лом, јер је њи ме до сти гао, а у по не че му и пре ма шио нај ви ше тач ке у 
свом до са да шњем ства ра ла штву. По је ди ним пе сма ма (пре све га, увод ном 
„Ре као си пти ца”), Ра ду ло вић је по ста вио иза зов кри ти ча ри ма и ту ма
чи ма са вре ме ног пе сни штва. Уко ли ко тај иза зов бу де при хва ћен, овај 
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пе сник ће и у ов да шњем кул тур ном про сто ру до би ти па жњу ка кву за
слу жу је, и ка кву је већ при до био број ним пре во ди ма ње го вих де ла на 
стра не је зи ке.

Др Са ша М. РА ДОЈ ЧИЋ 
Уни вер зи тет умет но сти у Бе о гра ду 

Фа кул тет ли ков них умет но сти 
Те о риј ски од сек 

sa sa.ra doj cic @gmail.co m

ОПОЧЕЦИМАИТЕМЕЉИМА 
СРПСКЕНАУКЕОКЊИЖЕВНОСТИ

Јо ван Пеј чић, Пу те ви срп ске на у ке о књи жев но сти, Срп ска књи жев на 
за дру га / Ле ско вач ки кул тур ни цен тар, Бе о град, 2020

Ду го го ди шњи рад Јо ва на Пеј чи ћа на по љу исто ри је срп ске књи
жев не исто ри о гра фи је и исто ри је срп ске књи жев не кри ти ке, уте ме љен 
у ње го вим ан то ло ги чар ским, при ре ђи вач ким, књи жев но кри тич ким и 
кул тур но и сто риј ским прег ну ћи ма и ис тра жи ва њи ма – ова пло ћен је у 
син те зи зна ко ви тог на сло ва – Пу те ви срп ске на у ке о књи жев но сти. У 
овој књи зи од из у зет ног зна ча ја за срп ску на у ку о књи жев но сти озна че
ни су ње ни по че ци и ме ђа ши – у сфе ри исто ри је срп ске књи жев но сти, 
књи жев не кри ти ке, есе ји сти ке и у умет но сти бе се ђе ња. 

Увод ни текст те о риј ске при ро де – о на че ли ма на у ке о књи жев но сти 
и ње ном раз вр ста ва њу – упу ћу је на основ ни став ау то ра ко ји се ти че 
је дин ства те мељ них на че ла књи жев не на у ке (афир ма ци је, ак ту а ли за ци
је и про бле ма ти за ци је), са мим тим и је дин ства књи жев ног знал ства 
(књи жев не кри ти ке, исто ри је књи жев но сти и те о ри је књи жев но сти), и 
от кри ва основ ну иде ју књи ге – пред ста ви ти по чет ке и кључ не по ја ве у 
срп ској на у ци о књи жев но сти, у ко јој се три ње не ди сци пли не ну жно 
пре пли ћу и про жи ма ју. 

Уну тар оквир ног пр сте на ко ји чи не про лог и епи лог – по ме ну то 
од ре ђе ње те о риј ског ти па и за вр шна ре флек си ја о ну жно сти стал ног 
ис тра жи ва ња, не пре ки ну те и не пре кид не за пи та но сти над ва жним пи
та њи ма про ми шља ња о књи жев но сти – на ла зе се три це ли не: „Осно ви”, 
„Пе ча ти”, „Од но си, су сед ства, лич но сти”. Ком по зи ци ја књи ге упра во 
от кри ва пу те ве ко ји ма се кре тао ис тра жи вач – од од ре ђе ња осно ва, по
че та ка, пре ко нај ва жни јих смер ни ца, до лич но сти ко је су би ле опре де
љу ју ће за на шу књи жев ну на у ку.

Текст ко ји отва ра оде љак „Осно ви” нај пре утвр ђу је пут ко јим се 
кре та ла срп ска књи жев ност – да ли је рас кр сни ца на ко ју је у јед ном 




